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SIEC HURTOWNI MOTORYZACYJNYCH

Prawidiowy wybor i eksploatacja akumulatoréw w pojazdach uzytkowych

1. Akumulator kwasowo- olowiowy

Zespol plyt dodatnich

Blok z plytami
Zespol plyt ujemnych
s Plyta ujemna
‘*'-'.;-- Kratka ujemna
Plyta dodatnia z dodatkows powloka z poliestru
wewnatrz separatora kopertowego
Plyta dodatnia z dodatkows powloka poliestru

Kratka dodatnia

Akumulator jest urzgdzeniem do magazynowania energii elektrycznej w formie chemiczne;.
Energie uwalnia w kontrolowany sposob w postaci prgdu statego. Wszystkie rodzaje akumulatorow
sktadajg sie z elektrody dodatniej i elektrody ujemnej zanurzonych w elektrolicie. Catosé
umieszczona jest w pojemniku. Akumulatory stosowane w pojazdach uzytkowych to akumulatory
kwasowo- ofowiowe. Znaczy to, ze elektroda dodatnia i ujemna wykonane sg ze zwigzkdéw ofowiu i
zanurzone w rozcienczonym kwasie siarkowym. Akumulatory kwasowo- otowiowe po
roztadowaniu, mozna ponownie fadowac.

2. Budowa

Akumulatory przeznaczone do samochoddéw osobowych zbudowane sg z 6 ogniw
otowiowo-kwasowych potgczonych szeregowo. Kazde z ogniw generuje site elektromotoryczng
(SEM) réwng 2 V. Caty akumulator generuje zatem napiecie w wysokosci 12 V. Wewnetrzny opor
elektryczny akumulatora jest bardzo maty, umozliwiajgc przeptyw bardzo duzego pragdu. W
akumulatorach ciezarowych znajduje sie 12 ogniw co daje tgcznie moc 24 V.

Istotng wadg akumulatoréw kwasowo- otowiowych jest mozliwos¢ wycieku z nich kwasu
siarkowego oraz parowanie wody powodujgce zbyt duze stezenie w elektrolicie i konieczno$é
okresowego uzupetniania. Rozwigzaniem problemu jest stosowanie bardzo szczelnej,
nierozbieralnej obudowy lub zastosowanie elektrolitu zelowego. Elektrolity zelowe sg w dalszym
ciggu wodnymi roztworami kwasu siarkowego do ktdérego dodaje sie srodka zelujgcego np. zywicy
silikonowej. Zapobiega to parowaniu wody i jej wyciekom. Oba typy akumulatoréw nazywa sie
.bezobstugowymi” poniewaz nie wymagajg one kontrolowania sktadu i ilosci elektrolitu.

Akumulatory bezobstugowe sg dalszym krokiem w rozwoju akumulatoréw hybrydowych.
Obie ptyty - ujemna i dodatnia - sktadajg sie ze stopu otowiu i wapnia (Pb, Ca)( podobnie jak
akumulatory hybrydowe). Na rynku dostepne sg takze konstrukcje zawierajgce srebro. Takie



akumulatory w swojej nazwie majg stowo Silver. Jest ono dodawane do ptyty dodatniej, ktéra
zawiera tez mniej wapnia. W tradycyjnych akumulatorach hybrydowych zuzycie wody wynosi 2-4
g/Ah natomiast w akumulatorach bezobstugowych jest to 1 g/Ah.

Zastosowanie wspomnianych wyzej domieszek wapnia i srebra pozwala na przedtuzenie
zywotnosci akumulatora. W szczegdlnosci uzyskuje sie statg wartos¢ pradu rozruchowego przez
praktycznie caty okres serwisowania akumulatora. W praktyce wyglada to tak, ze akumulator po
75% swojego zycia( okres uzytecznosci akumulatora to ok 5 lat) dysponuje jeszcze pradem
rozruchowym ponad wymagane normy, natomiast pdzniej wartos¢ tego pradu zaczyna spadaé

Inng jeszcze technologig stosowang w akumulatorach, konkurencyjng do akumulatoréw
zelowych jest zastosowanie rozwigzania w, ktérym elektrolit jest zaabsorbowany w separatorze
wykonanym z maty szklanej. Taki rodzaj wypetnienia przestrzeni miedzyelektrodowej powoduje
zlikwidowanie mozliwos$ci wycieku elektrolitu z uszkodzonego mechanicznie akumulatora.

3. Wybér akumulatora

Akumulatory kwasowo- ofowiowe roznig sie od siebie m.in. wielkoscig, moca, pojemnoscia.
Aby wybra¢ najlepszy akumulator dla swojego pojazdu nalezy sprawdzi¢ ksigzke serwisowg
pojazdu i znalez¢ w niej rekomendacje producenta dotyczace:

Klasy wielkosci akumulatora- rozmiar akumulatora, ktéry bedzie najlepiej pasowat do fizycznych
wymiaréw pojazdu. Najczesciej pojazdy przystosowane sg do wiecej niz jednej klasy.

Mocy zimnego rozruchu tzw. CCA- jest niezwykle istotna w sytuacjach startowania w niskich
temperaturach. Jest to sita prgdu jakg akumulator jest w stanie wygenerowaé w ciggu 30 sekund w
temperaturze -17,8 C zanim napiecie spadnie ponizej poziomu uzytecznosci.

Pojemnosé rezerwowa tzw. RC- zasila system elektryczny w pojezdzie, kiedy alternator przestaje
tadowac¢ akumulator. Wskaznik ten oznacza ilos¢ minut w czasie ktorych akumulator bedzie w
stanie dostarcza¢ petng moc zanim jego napiecie spadnie ponizej poziomu uzytecznosci.

Ogodlnie oba czynniki CCA i RC im wyzsze tym lepiej. Jesli pojazd uzytkowany jest w
klimacie stosunkowo zimnym konieczne jest zwrécenie duzej uwagi na wskaznik CCA przy
wyborze akumulatora. Sprawa ma sie odwrotnie jesli pojazd przebywa gtéwnie w klimacie cieptym-
wtedy ten czynnik niekoniecznie jest wazny.

Jesli pojazd posiada bogate wyposazenie jak np. kabiny samochodéw ciezarowych
przystosowane do przebywania i nocowania w nich kierowcow przez dtuzszy okres trzeba
uwzglednié: typ wyposazenia, ktére bedzie zasilane, ilos¢ energii liczonej w Amperach potrzebnej
do zasilenia oraz ilo$ci godzin w jakich wyposazenie bedzie zasilane. Nastepnie musimy wykonac¢
proste mnozenie: ilos¢ Amperdw(A) razy ilos¢ godzin(h) i otrzymujemy Amperogodziny (Ah). Do
wyniku mozemy doliczy¢ 20% zapas bezpieczenstwa.

4. Eksploatacja

Kazdy akumulator kwasowo- otowiowy bezwzglednie musimy przed rozpoczeciem
eksploatacji dotadowa¢ do 100%. Praktycznie, co 6 miesiecy powinno sie
taki akumulator dotadowac, a podczas eksploatacji sprawdzac i uzupetniac
elektrolit wodg destylowang( jezeli akumulator nie jest bezobstugowy).
Przed montazem akumulatoréw w samochodach ciezarowych, nie wszyscy zwracaja
uwage, aby byly one identyczne i sparowane. Jezeli montujemy dwa akumulatory o
réznym stopniu natadowania (czyli r6znym oporze wewnetrznym), zdarza sie, ze
nigdy nie uzyskaja one réwnego obcigzenia. Przy potgczeniu szeregowym ten sam



prad plynie przez obydwa akumulatory i przy réznym oporze wewnetrznym
odkladaja sie rézne napiecia czyli kazdy jest dotadowywany w innym stopniu.

Rada: parowanie, czyli polagczenie plusa z plusem a minusa z minusem na
minimum 1 godzine rozwigzuje ten problem.

Kierowcy ciezarowek czasami podtgczajg pod jeden akumulator odbiornik
(radio, lodéwke itp.) na 12V. Powoduje to nieréwne obcigzenie, jeden
akumulator jest niedotadowywany natomiast drugi przetadowywany, co w
konsekwencji doprowadza do uszkodzenia obydwu.

Rada: nalezy koniecznie w takich przypadkach stosowa¢ przetwornice 24V na
12V nie mozna dodatkowo obcigza¢ tylko 1 akumulatora.

Dodatkowg informacjg jest to , ze w przypadku ciggtego niedotadowywania jednego
z akumulatoréw powstaje zasiarczenie ptyt baterii co objawia sie zmiang koloru elektrolitu
na szary czego skutkiem jest tzw opad masy czynnej , ktory jest przyczyng min zwarcia w
celi .

Zyczymy petnego zadowolenia z uzytkowania akumulatoréw zakupionych w sieci
hurtowni Opoltrans.
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